Musterlösung der Klassenarbeit vom 13.11.2002

	Musterlösung KB 00 a
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	Aufgabe 1
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	Buchungsnr.
	Sollkonto
	Sollbetrag
	
	Habenkonto
	Habenbetrag

	1
	Rohstoffe
	30.000,00
	
	Verbindl.
	34.800,00

	
	VSt
	4.800,00
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	2
	Bezko. RSt
	1.200,00
	
	Kasse
	1.392,00

	
	VSt
	192,00
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	3
	Bank
	600,00
	
	Zinsertrag
	600,00

	
	
	
	
	
	

	4
	Bank
	5.684,00
	
	Forderungen
	5.800,00

	
	EB
	100,00
	
	
	

	
	Ust
	16,00
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	5
	Verbindl.
	2.320,00
	
	Rohstoffe
	2.000,00

	
	
	
	
	VSt
	320,00

	
	
	
	
	
	

	6
	Verbindl.
	23.200,00
	
	Bank
	20.880,00

	
	
	
	
	NL f. RSt
	2.000,00

	
	
	
	
	VSt
	320,00

	
	
	
	
	
	

	7
	Privat
	812,00
	
	Eigenverbr.
	700,00

	
	
	
	
	Ust
	112,00

	
	
	
	
	
	

	8
	Forderungen
	75.400,00
	
	UE
	65.000,00

	
	
	
	
	Ust
	10.400,00

	
	
	
	
	
	

	9
	Maschine
	59.482,76
	
	Postbank
	69.000,00

	
	VSt
	9.517,24
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	10
	Mietaufwand
	8.000,00
	
	Bank
	8.000,00

	
	
	
	
	
	

	11
	Bank
	28.130,00
	
	Forderungen
	29.000,00

	
	EB
	750,00
	
	
	

	
	Ust
	120,00
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	12
	Büromaterial
	340,00
	
	Kasse
	394,40

	
	VSt
	54,40
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	13
	Darlehen
	12.000,00
	
	Bank
	12.000,00

	
	
	
	
	
	

	14
	Bank
	54.844,80
	
	Forderungen
	55.680,00

	
	EB
	720,00
	
	
	

	
	Ust
	115,20
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	15
	EB
	4.470,00
	
	Forderungen
	5.185,20

	
	Ust
	715,20
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	16
	UE
	36.000,00
	
	Forderungen
	41.400,00

	
	Ust
	5.400,00
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	Forderungen
	41.760,00
	
	UE
	36.000,00

	
	
	
	
	Ust
	5.760,00

	
	
	
	
	
	

	17
	Löhne
	44.000,00
	
	Kasse
	44.000,00

	
	
	
	
	
	

	18
	Kfz-Steuer
	1.100,00
	
	Postbank
	1.100,00

	
	
	
	
	
	

	19
	Fremdinst.
	720,00
	
	Bank
	835,20

	
	VSt
	115,20
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	20
	Privat
	3.920,00
	
	Kasse
	3.500,00

	
	
	
	
	Bank
	420,00

	
	
	
	
	
	

	21
	Bank
	500,00
	
	Zinsertrag
	500,00

	
	
	
	
	
	

	22
	Zinsaufwand
	1.200,00
	
	Bank
	1.200,00

	
	
	
	
	
	

	23
	UE
	54.525,86
	
	Forderungen
	56.810,00

	
	Ust
	8.724,14
	
	Kasse
	6.440,00

	
	
	
	
	
	

	24
	Bank
	46.000,00
	
	Darlehen
	46.000,00

	
	
	
	
	
	

	25
	Hilfsstoffe
	4.500,00
	
	Verbindl.
	5.502,40

	
	Bezko. f. HS
	260,00
	
	
	

	
	VSt
	742,40
	
	
	


Aufgabe 2:
Über welches Konto wird das gegebene Konto abgeschlossen?
	Bezugskosten für Rohstoffe
	Rohstoffe
	Nachlässe für Hilfsstoffe
	Hilfsstoffe

	Abschreibungen
	GuV
	Vorsteuer
	USt

	Fuhrpark
	SBK
	Privat
	EK

	Verbindl. a. LuL.
	SBK
	GuV
	EK

	Umsatzerlöse
	GuV
	Eigenverbrauch
	GuV

	Erlösberichtigungen für Waren
	Umsatzerlöse
	Disagio
	SBK


Aufgabe 3: Lieferantenkredit und KKK
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a) und b)


c)



d)


Aufgabe 4:     Teilen Sie folgende Konten den jeweiligen Kontengruppen zu. 
	
	aktives Bestandskonto
	passives Bestandskonto
	Aufwands-konto
	Ertrags-

konto

	Fertigerzeugnisse
	x
	
	
	

	Lieferverbindlichkeiten
	
	x
	
	

	Kundenforderungen
	x
	
	
	

	Büromaterial
	
	
	x
	

	Abschreibungen
	
	
	x
	

	Umsatzerlöse
	
	
	
	x

	Erhaltene Zinsen
	
	
	
	x

	Unfertige Erzeugnisse
	x
	
	
	

	Eigenkapital
	
	x
	
	

	Rohstoffe
	x
	
	
	

	Fremdinstandhaltung
	
	
	x
	

	Reisekosten
	
	
	x
	

	Frachten
	
	
	x
	

	Entgelte
	
	
	x
	


Aufgabe 5:

a)



b)


Aufgabe 6:
Ein paar Fragen und Berechnungen

a)
Renten-, Arbeitslosen-, Kranken-, Pflege- und Unfallversicherung

b)
Krankenversicherung

c)


Zahlung der Rechnung unter Abzug des Skonto�
�
�
Verbindl.�
     58.000,00 € �
Bank�
    56.840,00 € �
�
�
�
Nachlässe�
       1.000,00 € �
�
�
�
VSt�
          160,00 € �
�






� EMBED Equation.3  ���





Effektivverzinsung und Vorteilhaftigkeit�
�
�
�
�
Skontosatz (Angebot)�
2,00 %�
�
Skontosatz (Jahr - nominal)�
36,00 %�
�
Skontosatz (Jahr - effektiv)�
36,73 %�
�
�
�
�
ZZ ohne Skonto�
30 Tage�
�
ZZ mit Skonto�
10 Tage�
�
Rechnungsbetrag�
                  58.000,00 € �
�
Skontobetrag�
                     1.160,00 € �
�
Restbetrag�
                  56.840,00 € �
�
�
�
�
Zins KKK�
13,50 %�
�
Zinsbetrag�
                       426,30 € �
�
�
�
�
Vorteilhaftigkeit�
                       733,70 € �
�






14











Effektivverzinsung von Darlehen 1�
�
�
�
�
�
�
�
�
Darlehensbetrag�
   250.000,00 € �
�
Zinssatz�
5,00 %�
�
Auszahlungssatz�
94,00 %�
�
Laufzeit (Jahre)�
10 Jahre�
�
Bearbeitungsgebühr�
       2.500,00 € �
�
Kontoführungsgebühr�
                         -   € �
�
�
�
�
�
�
�
Kredittilgungssatz�
10,00 %�
�
Kosten�
           142.500,00 € �
�
Disagio�
      15.000,00 € �
�
Bearbeitungsgebühr�
              2.500,00 € �
�
Auszahlungsbetrag�
   232.500,00 € �
�
Kontoführungsgebühr�
                         -   € �
�
�
�
�
Zinsen�
           125.000,00 € �
�
Zahlungsrhythmus:�
�
�
Disagio�
             15.000,00 € �
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
Effektivverzinsung�
6,13 %�
�






Effektivverzinsung von Darlehen 2�
�
�
�
�
�
�
�
�
Darlehensbetrag�
   250.000,00 € �
�
Zinssatz�
6,50 %�
�
Auszahlungssatz�
95,00 %�
�
Laufzeit (Jahre)�
8 Jahre�
�
Bearbeitungsgebühr�
       2.000,00 € �
�
Kontoführungsgebühr�
                         -   € �
�
�
�
�
�
�
�
Kredittilgungssatz�
12,50 %�
�
Kosten�
           144.500,00 € �
�
Disagio�
      12.500,00 € �
�
Bearbeitungsgebühr�
              2.000,00 € �
�
Auszahlungsbetrag�
   235.500,00 € �
�
Kontoführungsgebühr�
                         -   € �
�
�
�
�
Zinsen�
           130.000,00 € �
�
Zahlungsrhythmus:�
�
�
Disagio�
             12.500,00 € �
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
Effektivverzinsung�
7,67 %�
�






DL-Auszahlung�
�
�
�
�
Bank�
232.500,00�
Darlehen�
250.000,00�
�
Disagio�
15.000,00�
�
�
�
Kosten des GV�
2.500,00�
�
�
�






Gehalt�
RV�
AV�
KV�
PV�
Summe�
�
�
�
�
�
�
�
�
2.000,00�
195,00�
65,00�
140,00�
17,00�
417,00�
�
4.000,00�
390,00�
130,00�
241,50�
29,33�
790,83�
�
6.000,00�
497,25�
165,75�
241,50�
29,33�
933,83�
�
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